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図 書 館 協 力 課 

2018 年度 カレントアウェアネス・ポータル利用者アンケート 

結果報告 

 

カレントアウェアネス・ポータルでは、2018 年度の利用者アンケートを実施しました。みなさまからお寄せい

ただいた回答の集計結果及び自由記述の設問に対していただいたご意見、ご要望等を以下のとおりご報告

します。なお、ご意見、ご要望等については、意図を損なわない範囲で表現を変更しております。ご了承くだ

さい。 
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本文中で使用している略称一覧と各コンテンツの説明 

CA-R 
 

「カレントアウェアネス-R」： 
図書館及び図書館情報学に関する最新情報を簡潔に紹介するブログです。 

 
 インターネット上に公開された情報源にもとづいています。 
 CA-E、CA、調査研究のための情報収集活動の成果という側面も持ちます。 
 毎営業日「カレントアウェアネス・ポータル」に掲載します。 
 
カレントアウェアネス-R タイトル一覧 
カレントアウェアネス-R RSS ( http://current.ndl.go.jp/car-rss ) 

CA-E 
 

『カレントアウェアネス-E』： 
図書館及び図書館情報学に関する最新ニュースをコンパクトに提供するメール
マガジンです。 

 
 原則月 2 回（木曜日）、ご登録いただいたメールアドレスに配信します。 
 バックナンバーを「カレントアウェアネス・ポータル」に掲載します。 
 
カレントアウェアネス-E タイトル一覧 
カレントアウェアネス-E 配信登録 
カレントアウェアネス-E RSS ( http://current.ndl.go.jp/cae-rss ) 

CA 
 

『カレントアウェアネス』： 
図書館及び図書館情報学における、国内外の近年の動向及びトピックスを解説・
レビューする情報誌です。 

 
 年 4 回（3、6、9、12 の各月の 20 日）刊行します。 
 冊子で刊行するほか、バックナンバーの html 版を「カレントアウェアネス・ポー
タル」に、冊子の PDF 版を「国立国会図書館デジタルコレクション」に掲載しま
す。 

 
カレントアウェアネス タイトル一覧 
カレントアウェアネス RSS ( http://current.ndl.go.jp/ca-rss ) 

調査研究 
 

図書館及び図書館情報学に関する調査研究： 
国立国会図書館が実施した図書館に関する調査研究事業およびその成果物です。 
 

 「図書館調査研究リポート」、「図書館研究シリーズ」として報告書を刊行するほ
か、オンラインのみで公開する成果物もあります。 

 
調査研究 RSS ( http://current.ndl.go.jp/research-rss ) 

CA ポータル 「カレントアウェアネス・ポータル」： 
CA-R、CA-E、CA、調査研究を掲載するウェブサイトです。 

 
 英語版もあります。英語版 CA ポータルでは、一部の記事を英語に翻訳して掲載
しています。 

 災害に関する記事をまとめたページを開設しています。 
 Twitter（@ca_tweet）でも情報を発信しています。 
 

CA ポータルについて 
検索の方法 
英語版 CA ポータル 
「災害」に関する記事のページ 
CA ポータル 掲載コンテンツの RSS ( http://current.ndl.go.jp/rss.xml ) 
English Articles RSS Feed  
( http://current.ndl.go.jp/en/taxonomy/term/719/0/feed ) 

  

http://current.ndl.go.jp/car
http://current.ndl.go.jp/car_list
http://current.ndl.go.jp/car-rss
http://current.ndl.go.jp/cae
http://current.ndl.go.jp/cae_list
http://current.ndl.go.jp/cae/haishin
http://current.ndl.go.jp/cae-rss
http://current.ndl.go.jp/ca
http://current.ndl.go.jp/ca_list
http://current.ndl.go.jp/ca-rss
http://current.ndl.go.jp/research
http://current.ndl.go.jp/research-rss
http://current.ndl.go.jp/
https://twitter.com/ca_tweet
http://current.ndl.go.jp/about
http://current.ndl.go.jp/how_to_search
http://current.ndl.go.jp/en
http://current.ndl.go.jp/sinsai
http://current.ndl.go.jp/rss.xml
http://current.ndl.go.jp/en/taxonomy/term/719/0/feed
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1. アンケート概要 

 

目 的 ：カレントアウェアネス・ポータルの利用状況や利用者の要望を把握し、今後のサービス改善

に資する 

対 象 ：カレントアウェアネス・ポータルの利用者 

期 間 ：2019年 1月 14日から 3月 15日 

調査方法 ：オンラインアンケート 

調査項目 ：利用者の属性、コンテンツの利用手段、コンテンツ毎の満足度、充実を期待するトピック、

デザイン・機能についてのニーズ 

回 答 数 ：168件 

 

2. 利用者像：年齢、職業、海外からの利用、SNS の利用状況、利用年数など 

問 1 年齢を教えてください。 

 

～19歳 0 

20～29歳 30 

30～39歳 41 

40～49歳 40 

50～59歳 34 

60～69歳 16 

70歳～ 7 

合計 168 

 

  

20～29歳

17.9%

30～39歳

24.4%40～49歳

23.8%

50～59歳

20.2%

60～69歳

9.5%

70歳～

4.2%
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問 2 ご職業を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図書館員とそれ以外の職種の比率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図書館員の館種別構成比（N=103） 

 

問 3  居住地を教えてください。 

 

 

 

 

  

図書館員（公共） 14 

図書館員（大学） 59 

図書館員（学校） 6 

図書館員（専門） 9 

図書館員（国立） 8 

図書館員（その他） 7 

美術館・博物館員 3 

文書館員 0 

研究者 （図書館情報学分野） 6 

研究者 （その他の分野） 8 

学生   （図書館情報学分野の 

大学院生・司書課程履修） 

5 

学生  （その他の分野） 4 

出版業・書店業等 6 

IT関連 2 

その他 31 

合計 168 

日本 164 

海外 4 

合計 168 

図書館員

61.3%

その他

18.5%

研究者

8.3%

学生

5.4%

出版業・書店業等

3.6%

IT関連

1.2%

美術館・博物館・

文書館員

1.8%

大学

57.3%

公共

13.6%

専門

8.7%
その他

6.8%

国立

7.8%

学校

5.8%
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問 4  普段 SNS を利用していますか？利用している場合、どのようなサービスを利用していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※複数回答可の設問です。 

 

 

 

「その他」の具体的内容：Instagram、LinkedIn、ResearchGate など 

 

問 5  カレントアウェアネス・ポータルのコンテンツのご利用を開始したのはいつからですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Twitter 103 

Facebook 82 

はてなブックマーク 21 

LINE 89 

Google＋ 14 

利用していない 30 

その他 15 

最近 2,3 か月以内 13 

約 1年前以内 15 

約 3年前以内 21 

約 5年前以内 56 

サービス開始当初（2006 年）～ 63 

合計 168 

0

20

40

60

80

100

120

回
答

数

サービス開始当初～

37.5%

～約5年前

33.3%

～約3年前

12.5%

～約1年前

8.9%

～最近2、3か月

7.7%
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問 6  カレントアウェアネス・ポータルを知ったきっかけはなんですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「その他」の具体的内容：図書館員向けのイベント、図書館員向けの刊行物など 

 

 

  

検索エンジンの結果 31 

SNS（Twitter、Facebook 等） 4 

国立国会図書館のウェブサイトや刊行物  50 

国立国会図書館以外のウェブサイトや刊行物  6 

職場の回覧物 7 

国立国会図書館職員の紹介 5 

職場の上司・同僚の紹介 34 

知人・友人の紹介 6 

大学の授業 18 

その他 7 

合計 168 

0

10

20

30

40

50

60

回
答

数

＊NDLは国立国会図書館のことを指します。
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3. どのように利用されているか（利用頻度、利用状況、利用媒体、利用コンテンツ） 

問 7  カレントアウェアネス・ポータルの利用頻度はどのくらいですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 8  更新情報を、主にどのような手段で把握しますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

「その他」の具体的内容：メールマガジン（CA-E をはじめ、国立国会図書館のものを含む）など 

 

問 9  最もよく利用するのは、どのコンテンツですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ほぼ毎日 47 

週に 1回以上 51 

月に 1回以上 49 

年に 1回以上 11 

年に 1回未満 10 

合計 168 

Twitter（@ca_tweet） 24 

RSS 21 

カレントアウェアネス・ポータルで直接 100 

その他 23 

合計 168 

カレントアウェアネス-R 103 

『カレントアウェアネス-E』 32 

『カレントアウェアネス』 21 

調査研究 12 

合計 168 

週に1回以上

30.4%

月に1回以上

29.2%

ほぼ毎日

28.0%

年に1回以上

6.5%

年に1回未満

6.0%

CAポータルで直接

59.5%RSS
12.5%

Twitter
14.3%

その他

13.7%

CA-R
61.3%

CA-E
19.0%

CA
12.5%

調査研究

7.1%

http://twitter.com/ca_tweet
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問 10 『カレントアウェアネス-E』について、記事を読む際、どれを利用していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

※複数回答可の設問です。 

 

 

問 11 『カレントアウェアネス』について、記事を読む際、どれを利用していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※複数回答可の設問です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* カレントアウェアネス・ポータルに掲載しているテキストデータ 

† カレントアウェアネス・ポータルや国立国会図書館デジタルコレクションから閲覧できる PDF ファイル  

カレントアウェアネス・ポータルに 

掲載しているバックナンバーのみ 

76 

配信されたメールマガジンのみ 39 

メールマガジンとバックナンバー 

双方 

19 

合計 134 

html 版*のみ 102 

html 版&PDF版† 12 

html 版&冊子版  2 

PDF版のみ 20 

PDF版&冊子版 0 

冊子版のみ 7 

すべて 6 

合計 149 

それぞれの版の利用割合 

バックナンバーのみ

56.7%
メールマガジンのみ

29.1%

バックナンバー＆

メールマガジン

14.2%

69.7％

8.6％

21.7％

html版

冊子版

PDF版

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
（％） 

html版のみ

68.5%

html版&PDF版

8.1%

html版&冊子版

1.3%

PDF版のみ

13.4%

冊子版のみ

4.7%

すべて

4.0%
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4. CA ポータル及び各コンテンツへの満足度 

 

問 12. 「カレントアウェアネス・ポータル」で提供している以下のコンテンツの利用の有無と満足度を教えてください。 

＜「カレントアウェアネス-R」＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用者を母数とした満足度（N=149） 

  

満足 81 

どちらかといえば満足 63 

どちらかといえば不満足 4 

不満足 1 

利用したことがない 19 

合計 168 

満足

48.2%

どちらかといえば満足

37.5%

どちらかといえ

ば不満足

2.4%

不満足

0.6%

利用したことがない

11.3%

満足

54.4%

どちらかといえば満足

42.3%

どちらかといえば不満足

2.7%

不満足

0.7%
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問 12. 「カレントアウェアネス・ポータル」で提供している以下のコンテンツの利用の有無と満足度を教えてください。 

＜『カレントアウェアネス-E』＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用者を母数とした満足度（N=133） 

  

満足 63 

どちらかといえば満足 65 

どちらかといえば不満足 4 

不満足 1 

利用したことがない 35 

合計 168 

満足

37.5%

どちらかといえば満足

38.7%

どちらかといえば

不満足

2.4%

不満足

0.6%

利用したことがない

20.8%

満足

47.4%
どちらかといえば満足

48.9%

どちらかといえば不満足

3.0%

不満足

0.8%
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問 12. 「カレントアウェアネス・ポータル」で提供している以下のコンテンツの利用の有無と満足度を教えてください。 

＜『カレントアウェアネス』＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

利用者を母数とした満足度（N=144） 

  

満足 64 

どちらかといえば満足 75 

どちらかといえば不満足 2 

不満足 3 

利用したことがない 24 

合計 168 

満足

38.1%

どちらかといえば満足

44.6%

どちらかといえば

不満足

1.2%

不満足

1.8%

利用したことがない

14.3%

満足

44.4%

どちらかといえば満足

52.1%

どちらかといえば不満足

1.4%

不満足

2.1%
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問 12. 「カレントアウェアネス・ポータル」で提供している以下のコンテンツの利用の有無と満足度を教えてください。 

＜「調査研究」＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用者を母数とした満足度（N=114） 

  

満足 52 

どちらかといえば満足 57 

どちらかといえば不満足 3 

不満足 2 

利用したことがない 54 

合計 168 

満足

31.0%

どちらかといえば満足

33.9%

どちらかといえば不満足

1.8%

不満足

1.2%

利用したことがない

32.1%

満足

45.6%

どちらかといえば満足

50.0%

どちらかといえば不満足

2.6%

不満足

1.8%
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問 13 カレントアウェアネス・ポータルのウェブサイトのデザインや機能について、満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足 52 

どちらかといえば満足 91 

どちらかといえば不満足 22 

不満足 3 

合計 168 

満足

31.0%

どちらかといえば満足

54.2%

どちらかといえば不満足

13.1%

不満足

1.8%
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問 14 カレントアウェアネス・ポータルの全般的な満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足 80 

どちらかといえば満足 74 

どちらかといえば不満足 12 

不満足 2 

合計 168 

満足

47.6%

どちらかといえば満足

44.0%

どちらかといえば不満足

7.1%

不満足

1.2%
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5. カレントアウェアネス・ポータルへのご意見など 

■コンテンツ（CA-R、CA-E、CA、調査研究） 

・コンテンツ全般 

 CA-R，CA-E，CA といった略語の意味や画面上での違いが分かりにくい。特徴がわかるようにトップペー

ジへコメントを加えるなどすると覚えやすくなるのではないか。 

 利用ルールを政府標準利用規約やクリエイティブ・コモンズ・ライセンスに準拠したものにしてほしい。 

 情報の取捨選択基準が明確でないと感じる。 

・CA-R 

 イベントはほかの記事と別枠であるとわかりやすい。また、タイトルに日付だけでなく曜日も記載してほし

い。 

 記事のタイトルが長く読みづらいので、ニュースサイトのように短くかつ内容が伝わるものにしてほしい。 

 タイトル一覧は「タイトルのみ表示」をデフォルトにしてほしい。また 1 ページ内の表示件数を選択できる

機能や情報源も表示する機能がほしい。 

 ニュースを年・月ごとに閲覧しやすい機能を整えてほしい。 

 ページ右の「「カレントアウェアネス-R」新着記事」は、トップ画面の「最新ニュース「カレントアウェアネス-

R」（CA-R）」と同じ内容なので不要ではないか。 

・CA-E 

 テーマによっては Ref.データが古いときがあるので、今のデータと区別できるように工夫してほしい。 

・CA 

 「研究文献レビュー」のように定期的に当該分野に関する情報をまとめる企画はよいと思う。多少内容が

他の記事と重複しても、また大きな変化のない時期でも、2・3年ごとに更新されると参考になる。 

・CA ポータルの機能・デザイン 

 赤色基調のデザインが苦手。フォントを変える、トピックスを囲むなど、読みやすくする工夫がほしい。 

 デフォルトの本文表示用文字サイズをもっと大きくしてほしい。 

 トップ画面の左右のバランスが悪いと感じる。 

 ページをスクロールした後、ページ上部へ戻るためのボタンがほしい。 

 印刷用ページに調整しやすい機能を持った印刷ボタンがあるとよい。 

 他の Web カレンダーと連携できるような機能 

 AND検索のデフォルト化、絞り込み・ファセット検索など記事検索機能の改善や充実 

 検索結果画面の並べ替えや絞り込みボタンはページ上部へ配置してほしい。 
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■扱うテーマ・トピック 

 図書館ベンダー情報、新ソリューション 

 図書館関連、特に図書館情報学に関係する書籍の紹介・書評 

 図書館資料のカビ対策・防止策 

 災害時の図書館の対策・災害防止策 

 図書館職員問題 

 条約改正や、EUや日本の著作権法改正による図書館への影響と対処 

 寄付やクラウドファンディング 

 SDGｓや貧困 

 

 公共図書館の特徴的なサービス 

 市民団体が主催する先進的な取り組み 

 地方の図書館イベントや図書館利用者数のデータ、読者層、前年最もよく読まれた本など、様々な切り

口の記事 

 司書教諭、学校図書館に関する情報 

 イベント告知系の記事 

 

 購読料高騰、各学術誌・論文の評価の在り方、オープンアクセス、オープンデータ、ハゲタカジャーナル

といった研究論文に関する全般的な動向 

 情報リテラシー面で多くの論文を生産しているナイジェリアやインドの大学の動向 

 理系分野の情報 

 

 海外の図書館・司書事情 

 図書館での女性専用席・優先席について（特に海外の事例） 

 米国以外の諸外国の情報 

 内外の出版・学術出版業界の動向 

 省庁など図書館・博物館以外の事例 

 デジタルアーカイブ関連 

 デジタルコンテンツの長期保存 

 より社会的なテーマ 

 

 

自由記述では改善点の提案に加えて、ご感想やあたたかい応援メッセージも多くお寄せいただきました。 

ありがとうございました。 

 

みなさまからいただいたご意見は、今後、CAポータルをより充実させるために活かして参ります。引き続

き、CAポータルをどうぞよろしくお願いいたします。 


